

# ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 frt. — Félévre 4 frt. — Negyedévre 2 frt.  
Néptanítóknak egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1.50.  
Egyes szám ára 10 kr.

Felolós szerkesztő:

Dr. Molnár Gyula.

Megjelenik hetenkint kétszer: **vasárnap és csütörtökön.**

Szerkesztőség: **Gromon- és Zrínyi-utca sarkán.**

Kiadóhivatal: **Csendes-utca OLÁH-féle ház.**

## Előfizetési felhívás

a

# „ZOMBOR és VIDÉKE“

1888. évi

HETEDIK ÉVFOLYAMÁRA.

A „Zombor és Vidéke“ hat éven át állott a közönség ítélőszéke előtt, s megállotta a sarat; mutatja azon körülmény, hogy fenáll s virágzik. Pedig nagyon szeretők volna odafönn, ha elbukik úgy, hogy híret se hallották volna többé soha se.

De nem eselkedte meg.

Hogy pedig miért szerették volna odafönn, ha elbukik: azt már mondani se kell; mert tudja minden ember.

A miért odafönn a „Zombor és Vidéke“-re haragot viselnek, az nem más, mint, hogy az ki szokta mondani az igazat még akkor is, ha nagyon esavérja a mamelukok orrát.

Az igazmondás pedig igen kényelmetlen dolog azoknak, akik a mai kormány vak eszközei lévén a törvényeket lábbal tapodják s a leggyalázatosabb igazságtalanságokat követik el.

Jobb volna, ha erről hallgatna a kronika! De nem hallgat.

Itt a „Zombor és Vidéke“, és ha nincs is elég ereje meggátolni a törvényellenességeket, visszaéléseket, — de földedi, napfényre hozza, s megörzi az utókor számára, példaadás okáért. A ki Bácsország történetét megírandja, az nem fogja a „Zombor és Vidéke“ hat évi számát figyelmen kívül hagyni, azokból pedig elég sötét színt meríthet esetéhez, ha igazságosan akarja lefesteni.

De a „Zombor és Vidéke“ itt akar maradni továbbra is. Őrt akar állani a megyei s városi autonómia védbástyáján, s a hol rést akar törni a Tisza-kormány, legalább felhívja rá a megyei közönség figyelmét.

Ha nem lenne ellenzéki lap, akkor az önkény szemérmelen nyíltsággal grasszálna. Így azonban alattomosan kénytelen bujkálni s a törvényesség álarcaztá venni magára.

Kevés ember van Bácskában, a ki föl tudja fogni, mily fontos missziója van a Zombor és Vidékének itt a központban, ha semmit se tesz is, ha csak létezik.

De a mi e fontos missziókat fölismerejük előfizetőink, a mi e kevesen bár — de akarni fogják, hogy hangozzék föl itt a mameluk-fészekben az igaz szó, addig mi elfáradni nem fogunk.

Mi nem bérért, hanem elvekért küzdünk. Mi nem fizettünk meg, hanem talán, idő, fáradság és buzgamon felül pénzáldozatot is hozunk, hogy a „Zombor és Vidéke“ éljen. Mi az ideálok emberei vagyunk. Mi hiszünk, hogy jönni fog, mert jönni kell . . .

A ki osztják e hitünket, azok támogassanak bennünket!

Vidéki újságot nem szabad a fővárosi lapokhoz mérni s azt alak, vagy tartalom tekintetében azokhoz viszonyítani.

A vidéki ellenzéki lap existenciális bajokkal küzd, s ha azokat leküzdte, — már nagy eredményt mutatott föl.

A „Zombor és Vidéke“ ezen bajokkal szemben fényes eredményként mutathatja föl, hogy küllalak és tartalom dolgában évről-évre gyarapodik.

E gyarapodása teszi lehetővé azt, hogy teljesen független minden párttól, minden klikktől s csak saját meggyőződésnek szolgál.

Bizalommal nézünk a jövő felé.

Hinni akarjuk, hogy eddigi tisztelt előfizetőink nem vonják meg tőlünk a jövőben sem kegyes támogatásukat.

A „Zombor és Vidéke“ előfizetési feltételei a következők:

Egész évre 8 frt. — Félévre 4 frt. — Negyedévre 2 frt. — Néptanítóknak egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr.

## A „ZOMBOR és VIDÉKE“

szerkesztősége s kiadóhivatala.

## Megyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága ez évi utolsó közgyűlését f. hó 20-án tartotta. Vidéki bizottsági tagok nem éppen szép számmal jelentek meg, mi talán annak tudható be, hogy az előzetesen kibocsátott programu pontjai nem tudtak érdeket kelteni.

Főispán fél 10 órakor jelent meg a teremben s miután a gyűlést megnyitotta, részvételjes szavakban emlékezett meg a nem régt elhunyt Mártonfi Károlyról, a ki 5 éven át volt Bácsmegye főispánja és haláláig bizottsági tagja. A megye érdekében kifejtett érdemei rövid méltatása alkalmával a többek között oda nyilatkozott a főispán, hogy „nincs egy igaz fia sem ezen vármegyének, a kit halálhíre mélyen meg ne lepett volna.“ Végül úgy megyei, mint országos téren tanusított kiváló érdemeit kéri jegyzőkönyvben örökíteni meg, s ugyszintén kéri mély fájdalomnak is kifejezést adni az ezen gyűlés jegyzőkönyvében. — A gyűlés általános tetszéssel fogadta az indítványt.

Ezután áttértek a tárgysorozatra.

Alispán jelentésében elsősorban szótém megemlékszik az elhunyt Mártonfi Károlyról, majd áttér jelentésének a közigyelkre vonatkozó pontjaira. Az előző közgyűlés óta megvizsgálta a hodsági, zentai, topolyai, zombori és titeli járási hivatalok. Zenta rendezett tanús város kivéve, mindenütt rendet és pontosságot talált. A zentai árszakélnk egy számvétői és egy könyvelői állás szervezésének szükségessége merült föl, hogy az árpénztári számadások elintéztessenek. — Gfeller Ferenc, megyei álszámvető alispán az ó-becei árvtárnál fölfedezett hiányok következtében állásot és fizetésének egy harmadát fölfigyeltette. — A közbiztonság ütés közgyűlés utáni állapotát a jelentés következő adatai mutatják: gyilkosság előfordult a megyében 2 esetben, kiderített 2. Rablégység előfordult 3, kiderített 2, vizsgálat alatt áll 1. Betörés lopás 25, kiderített 6, vizsgálat alatt áll 19. Lopás és tolvajlás 33, kiderített 20, vizsgálat alatt áll 13. Betörés 5, kiderített 5. Gyújtogatás 3, vizsgálat alatt áll mind a három. A községi rendőrség intézménye ellen több föllebezés érkezett be. Valamennyi a miniszteriumhoz terjesztett föl. — A megye közegészségügye kedvezőlenebb, mint az előző évnegyedben; himlő, görheny, toroklob ismételen föllepek a megye különböző részein. Többhelyt az iskolák is bezártak. Az utolsó közgyűlés óta született 6932, meghalt 4154 ember. A győzszertárak megvizsgálatok, a védhimlőoltás eszközöltetett. Az állategészség kedvező.

Belügyminiszteri intézmény a megyei 1888-ik évi költségvetés jóváhagyása tárgyában. — A miniszterium 16277 frt 40 kr. ban előirányzott kiadást, ugyanannyi födözettel jóváhagya.

Belügyminiszteri rendelet a Melykúton felállítani kört győzszertár ügyében. — Pártolólág terjeszték föl, miután a főörvos is helyesnek találja a föllállítást, ugyszintén maga a község is óhajta.

Belügyminiszteri rendelet a Madaras községben felállítani kört győzszertár ügyében. — Ellenvéleménnyel terjesztik föl, miután sem a község nem óhajta, sem a főörvos nem tartja észszerűnek.

Belügyminiszteri rendelet, melylyel a titeli és szabályi járásközbán rendszeresítve lévő másod szolgabírói állásoknak megürülések esetén megszüntetése jóváhagyólág tudomásulvételvet. — Nevezett állások beszüntetése s a megtakarított összegből a többi szolgabírák fizetése jöbbittatik.

Belügyminiszteri intévény Topavice Milos és társai csuroghi lakosoknak a községi igazgatás vezetése iránt emelt panaszok tárgyában s ennek folytán megéjtett vizsgálat eredménye. — Tudomásul vétetik.

Honvédelmi miniszteri intézmény a loavató bizottságoknak 1888. évre leendő megalakítása tárgyában. — A jelen évi bizottság tagjai megmaradnak jövrre is.

Közmunka és közlekedési m. kir. miniszteriumnak intévénye az apatini parteroldási munkálaloknak kiépítése iránt. — Az állam pénzügyi viszonyai nem engedhetik meg, hogy a munkálat államköltségbe eszközöltessék.

Pest-Pilis-Solt-Kiskun megye átirata az éves eselések felmon-

dási s szerződési idejének szabályrendelettel való megállapítása iránt. — Tanulmányozás végett egy bizottságnak adatik ki.

Budapesti kereskedelmi- és iparkamarának véleményes átirata az ó-kanizsai ipartestület kebelében alakított békeltető bizottság alapszabályai tekintetében. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak véleményes jelentése, Topolyán ipartestület alakítása iránt. — Az állandó választmány javaslata fölterjesztetik a kereskedelemügyi miniszteriumhoz.

A vármegye közigazgatási bizottságának átirata az ipartanács megalakítása iránt. — Tudomásul vétetik.

A vármegye egészségügyi bizottságának véleményes jelentése Apatin községében egy második győzszertár felállítása iránti kérelem tárgyában. — Az esetleg felállítandó 2-ik győzszertár az elcsőt veszélyeztetné. Ellenvéleménnyel terjesztetik föl a belügyminiszteriumhoz.

Ugoosa vármegye közönségének folyó évi október hó 6-án 230. szám alatt kelt átirata a vármegyei nyugdíj-alapnak felségítése érdekében engedélyezendő állami sorsjáték tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Bereg vármegye közönségének folyó évi október hó 4-én 112. szám alatt kelt átirata, ugyancsak a vármegyei nyugdíj-alap hasonló módoni segélyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Békes vármegye közönségének f. évi május hó 16-án 75. szám alatt kelt átirata a kisedővodák kötelező felállításának törvényhozás utján való kimondása és rendezése tárgyában. — Kiadatik a népnevelési bizottságnak.

A közigazgatási bizottság 5 tagja, az igazoló választmány, a gazdasági-, az állandó- és egészségügyi választmány megalakítatnak.

Schmausz Endre alispán ur jelentése, melylyel a közmunka-összeírására vonatkozó szabályrendeletét mutatja be. Tudomásul vétetik.

Schmausz Endre alispán ur jelentése, Zentáról az oromi esárdág kiépített kongóteglátnak felülvizsgálása iránt. — A jelentés szerint a tapasztalt rendtelenségek folytán ez ügyben vizsgálat rendeltetik el.

A m. közg. erdészeti albizottság átirata a megyebeli községek erdeinek az állami kezelés alá leendő adása tárgyában kötött egyezmények törvényhatóság jóváhagyása iránt. — Az állandó választmányoknak ez ügyben tett javaslata határozatú válik.

A megyei árszakék 2 díjnoki állása 6 óra újból betöltetik. Alispán előterjeszti a megyei betegápolás költségeinek jövő évi előirányzatát. — 12000 frban állapittatik meg.

Alispán előterjesztesse szerint a megyeház nagyterme számára 2, 60 gyertyára való (esetleg gázra is alkalmazható) csillár rendelendő meg. 2620 frt értékben jóváhagyatik.

Uj-Palánka, Ó-Kanizsa, Monostorszegh, Ada, Turia községeknek a közigyelések számaról és idejéről alkotott szabályrendeletei. — Jóváhagyatnak.

Bajsa, Nádalj, Novoszello, Uj-Palánka, Moholy, községeknek a közigyelések tanácskozási ügyrendjéről alkotott szabályrendeletei — Jóváhagyatnak.

Gyurgyóvó, Turia, Szilbás, Novoszello, Goszpodince, Moholy községeknek a községi kötelekbe való felvétel után szedhető díjakról alkotott szabályrendeletei. — Jóváhagyatnak.

Csurogh, Pirok, Ó-Palánka, Petrovács, Rém, Bogojeva, Járek, Novoszello, Bulkesz, Uj-Palánka, Moholy községeknek a községi előjáróság, segéd-, kezelő- és szolgaszemélyzet fizetéseiről és napi-díjairól alkotott szabályrendeletei. — Jóváhagyatnak.

Breszlovács, Prigl-Szt-Iván, Bogyán, Rém, Melykut, Rác-Militics, Csurogh, Bácsujfalu, Déronya, Vajszka, Karavunkova, Petrovács Deszpot-Szt-Iván, Uj-Szávac, Turia, Bogojeva, Uj-Palánka, Moholy községeknek a községi személyzet létszámát, azok teendőit és az általuk igénybe venni óhajtott szabadságidő engedélyezését rendező szabályrendeletei. — Jóváhagyatnak.

Kozits István és társai föllebezése Zenta város képviselőtestületének 5884 frt 54 kr. zárgondnoki díjak törlése tárgyában hozott 197. számú közgyűlési határozata ellen. Kiadatik egy bizottságnak javaslatlétel végett.

Árpás János és társai föllebezése Petrovoszellő község képviselőtestületének a legelő felszántása tárgyában hozott 164. számú határozata ellen. — A föllebezés ojektetik.

Ada község képviselőtestületének határozata az ottani közezségi bizottságnak díjazása iránt. — Jóváhagyatik.

Zenta város 1887. évi költségvetés kimerült ezimeinek honnét leendő fedezése tárgyában hozott közgyűlési határozata. — Jóváhagyatik.

Petrovoszellő községének a bor- és pálinkamérés berbeadása iránt hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Petschits Jenő ó-becei községi mérnöknek Ó-Bece község képviselőtestülete által f. év 294. sz. a. hozott s őt a képviselőtestület közgyűléseire meghívni megtagadó határozata ellen beadott föllebezése. — A föllebezésnek hely nem adatik.





az obsitos borizú, mint a császárné sipító hangján szólni, mert ha Rakodezay tudja is jól és természetöthiven utánozni a beszélő személyek hangját, de az obsitos Hány János az talán még sem tudja ezt. És ha Hány megkísérelte, úgy az legfőbb egy dugába dőlő kísérlete lesz a borizú hangnak, hogy női hangot simuláljon. — ha bár egyáltalán kétségbe vonom, hogy Hányynak lett volna érzéke az ily szinpadai hatások keresése iránt.

Egyáltalán inkább kellett volna folyton az obsitos hangján beszélni, a míg ő beszél, akárki beszélt is ő.

Az idézeteket az idéző mondja.

Ez az egyetlen megjegyzésünk, és azt hisszük, e tekintetben hivatkozhatunk azon saját tapasztalatunkra, hogy Coquelim sem enged meg magának oly nagy eltéréseket és hangfokozásokat szavaltatában.

A „Három a daru” kifogástalan volt.

„A miniszter előszóbjában”. E darabban Mihálka igen jó volt. Újházi e szerepben biztosabban a bizonytalanságban, a melynek hangján szólnia kell.

A „Barátságból” című darab jól ment volna, ha a szerepeket tudták volna. Megtanulhatták volna, csupa — „barátságból”.

Dr. Pataj Sándor.

## Megyei s helyi hírek.

\* **Knevezés.** A földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter Bács-Bodrogvármegye közigazgatási bizottságába közigazgatási előadóvá Latinovics Pál borsodi nagybirtokos nevezte ki.

\* **Eljegyzés.** Schossberger Ede, bajmoki gabonakereskedő eljegyezte Weidinger Blanca kisasszonyt. Weidinger Jakab, bajai gabonakereskedő kedves leányát.

\* **Egy szabadkai pör miatt halálos párba.** Olvasóink a napilapok közleményei után bizonyára ismerik a szomorú kimenetű Letáry—Pásztélyi párba ügyet. Sőgor—sőgor ellen állott sikra gyilkos fegyverrel a kézben, és mindennek oka egy szabadkai pörben adott pörirat sértő kitétele. Antunovits József és társai pört indítottak Kovács Emilné és társai ellen egy Almáson fekvő nagy területű ősi birtok iránt. Perben annak idején Kovács Emilné és társai lettek a pernyertesek. A nyertes feleket ama perben Literáty Odón, budapesti ügyvéd képviselte, a ki 1887. május 13-án perbe vonta saját ügyfeleit is a szabadkai kir. törvényszéknek 5377 fnt ügyvédi díj és járuléka iránt. Kovács Emilné és társai fizetni vonakodtak, s a védelemmel megbízták dr. Pásztélyi Jenő budapesti ügyvédet. A per során a két ügyvéd között éles hangú joggyűváltás történt, míg végre a vizonyulásban dr. Pásztélyi a következőleg ir felperesőt, ha válaszulának és azt (a mit t. i. előzőleg Letárytól mondott), ezafelől akarják, az annyit jelentene, mintha mi őt ma is tisztességes és becsületese embernek ismerünk. Tehát halgatunk. Tovább ily kifejezéseket használ: „felperes ismert gyávaasága”, „kapzsisága”, „vagyonszerezési ösztön”, „borútsága”. Literáty Odón Szabadkán, dr. Békóly Gyula helyettesítette, a ki sértézetekkel tett perirattot annak idején fel is küldött felperesnek, minék eredménye a párba, a párbaikat pedig halálá lett a vége. Literáty és Pásztélyi golyóra mentek, s az előbbi a kapott lovas következtében e hó 13. a Rókus kórházban meghalt.

\* **Eljegyzés** Szohner Vilmos bajai városi tisztviselő jegyett váltott a kiváló szépségű Csenkei K. Gizella kisasszonnyal, neh. Kósa Ádám volt városi főbíró unokájával.

\* **Esküvő.** Dr. Balassa József főgymn. tanár e hó 27-én tartja esküvőjét Baján Herrman Juliska kisasszonnyal, Herrman Bernát bajai kereskedő kedves leányával.

\* **A baja-bikityi országúton** e hó elején talált meggyilkolt egyén személyazonosságát mégis sikerült megállapítani. Japunkban is említettük annak idején, hogy a holttest helyét elvont törzsa, a fej egy részéről valamint a mellről is a bőr le volt vágva, de utólag olyan jeleket találtak, a melyek kitérőtel teljes fölvilágosítással szolgálnak. A szerencsétlen áldozat neve Román Károly, budapesti illetőségű 21 éves román, kath. vall. betűzetű, mit onnan tudtak meg, mert ezen név volt kalapjának belésében írva és mert a véres tett színhelyétől mintegy 200 lépésre megtalálták a meggyilkoltak munkakönyvét. Ennek megállapítása után most már könnyeben lehet a gyilkost nyomozni; sőt, a mint birtok a zsanisták csendőreik el is fogták Krouawetter János nevű zombori illetőségű harisnyakötőt, kinek inge és kalapbelső véres volt és kinek szelében emberi nyelvhez hasonló húsdarabot találtak. Krouawetter jelenleg a bajai kir. járásbírósgy fogházában van letartoztatva. Hihetőleg örült, mert a kérdésekre nem válaszol, csak a börtönben mormol érthetetlen szavakat. Elméleti fogatkozásra lehet következtetni azon körülményről is, hogy az emberi húsdarabot napokon át magánál hordta. Nagyon valószínű a feltevés, hogy a kegyetlen gyilkosságot őrzőngési rohamban követte el.

\* **A karácsonyi és újévi ajándékok** nálunk eddig szokatlan módja kezd most divatba jönni, melynek minél szélesebb körök által való fölkaroltatása valóban igen kívánatos volna. Ez ajándékok ugyanis nem egybeként postatakarépenkénti betétkönyvekként, melyek az ajándék beise mellett azon előnyvel is bírnak, hogy állandó értéket képviselnek és hatások eszközül kínálkoznak a takarékosági hajlam fölélbretésére, főleg a fiatal nemzedéknek. Több fővárosi jótékonyegylet — így legutóbb a tanítók árvaházi egyesülete — az ünnepek alkalmából gondoskodott védelmezéiről, hogy karácsonyi ajándékkal mindegyik számára egy postatakarépenkénti betétkönyvecskét váltott, mely csakugyan többet ér, mint a sok törékeny játékszert. — Ez a példa követést érdemel, nem csak jótékonyági egyesületeink, hanem általában mindazok részéről a kik az ünnepek alkalmából ajándékokat osztogatnak szét.

\* **Gyermek szinelőadást rendeznek** ma délután a helybeli Miasszonyokról nevezett zárdában. Az előadás programja a következő: „Les Entrennes”. Personages: Gabrielle — Isidore Karácson, Henriette — Marie Paul, Claire — Laure Bayer, Maria — Marie Veszolovsky, Faustine, bonne — Eleonore Kämmerer, Jeanette, petite mediantie — Eugénie Schmidt, Mmede Villers, maman des quatre filles — Elise Schneiderbauer, — „Das Glöcklein v. Innisfär, oder: Ein Weihnachtsabend in Schottland.” Godiecht von Frane Halm, melodramatisch zur Declamation mit Gesang und Harmonium-Begleitung, vorgetragen von Adel Raichl u. Antonie Thim. — „Az Eg öltára.” (Ara Coeli.) Karácsonyi gyermekjáték énekekkel, egy felvonásban. Személyek: Lívia Drusilla, Anguszta eszszér neje — Dobák Berta, Albusa, a tiburj jónő — Jerkovits Zsófia, Sabina, Aurelia, Candida, Domitilla, Lídia, udvari hölgyek — Thim Antonia, Gaid Margit, Franzl Etel, Molnár Ilona, Walter

Aranka. Egy leány — Dalmy Janka. A diszmenetben: Bielőczy Margit, Husveth Gizella, Falcione Jolán, Felér Piros, Kramberger Margit, Paul Izidóra, Vésseli Elza. Karácsonyi jelenet: Maria — Falcione Maria. Angyalok: Fernbach Zsuzsi, Gallé Irén, Gyogyovány Zsuzsi Gizella, Henneberg Margit, Körmendy Ilona, Margalits Izabella, Pacher Maria, Kovács Ilona. Kezdeté 5 órakor. — tegnap délelőtt 10 órakor előadták az ovodások a „Szegény gyermek” című gyermekjátékot.

\* **Csaló ügyvéd.** A kir. kuria a napokban egy nyolcz év óta huzódó érdekes perben döntött. Mukits Teréz szabadkai lakos megbizta Mamusich Agoston szabadkai ügyvédet, hogy a tőle elváltva élő férjétől Malagursky Lukástól tartásdíjat és közszerepmény emizem egy lakházat és 800 forint hozományt követeljen. Malagursky Lukács védelmével Milassin Lajos szabadkai ügyvédet bizta meg s ez, bár az egyezség megkötésétől ellátott, a felperes ügyvédjével, Mamusich Agostonnal összejárta, oly egyezséget kötött, hogy alperes köteles 28.000 fnt és ennek 8%-os kamatát 15 nap alatt felfizetni és Mukits Teréznek életfogytiglani hasznélvezetre 15.000 fnt értékű földet kiadni. Mamusich pedig ugyanekkor rábirta Mukits Terézt, hogy követelését adja el. Az asszony engedett e rábeszélésnek, 28.000 fnt követelését a Mamusich irodájában „véletlenségből” épen jelen volt Kulmsich Bodóknak 10.000 fntért eladta. Mamusich ügyvéd és Kulmsich pedig abban állapodtak meg, hogy a 28.000 forintból Mukits Teréznek adtak 10.000 fntot. Mamusich honoráriuma fejében magtart 10.000 fntot, 8000 fnt pedig Kulmsichnak marad nyereség fejében. Malagursky ezért büntetőfeljelentést tett az ügyvédek ellen, a kiket nyomban vizsgálati fogságba helyeztek s Milassin csalás miatt két évi börtönrre ítélték. A megcsalt Malagursky az egyezség érvénytelensége végett a polgári perura utasított. Ebben a perben határozott a kir. kuria, helybenhagyván a kir. tábla ítéletét, mely a két ügyvéd összejárásából keletkezett bírói egyezséget érvénytelennek mondta.

† **Gyászhir.** Eimann Károly, új szivacsi jegyző neje szül. Thum Hermína f. hó 18-án elhunyt. A gyászjelentés a következőké hangzik: A legmelyebb fájdalommal tudjuk — az összes rokonok nevében is — felejtethlen nemekek, kedves anyánknak, leányunknak, unokánknak és jó testvérünknek Eimann Károlyné szül. Thum Hermínának élete 28-ik, boldog házassági 9-ik évében hosszas betegkedés után folyó évi december hó 18-án esti 6 órakor Uj-Szivacson történt gyászos elhunytát. A boldogulnak földi maradványai folyó évi december hó 20-án délután 3 órakor fogták Zomborban Thum Vince lakásáról a Rökus-temetőben örök nyugalomra tetétni. Az engedélt szent-mise-áldozat pedig f. évi december hó 21-én d. e. 9 órakor fog Zomborban a rom. kath. templomban az Urnak bemutatuttán. Kelt Zomborban, 1887. évi december 19-én. Béke lebegjen hamvai felett! Thum Vince és neje Blechl Katalin, szülők. Öv. Thum Zsófia, nagynya. Blechl Károly és neje Groh Erzsébet, nagyszülők. Ernel szül. Thum Berta, Thum Adolf, Thum Juliska, testvérei. Ernel Adolf, sógor. Eimann Károly, férje. Eimann Gyula, Eimann Mariska, Eimann Károly, gyermekei.

\* **Az orsz. gazdasági egyesület iskolatakarépenkénti bizottsága** a magyarországi iskolatakarépenkénti kezelő tanítók között jutalomdíjakat sorsolt ki. Megyénkben Lissák János (Baja), Mittelmann Sándor (Ujvidék) és Kövér Lázár (Bács) 25—25 fnt jutalomdíjat nyertek.

\* **Az ágost. evang. híveknek** tudomásul adatik, hogy december 26-án délelőtt 10 órakor az e ezéla kibérelt helyiségbe urvasorával egybekötött isteni tisztelet fog megtartatni, melyre a tisztelt hívek ezennel meghívattak. Gallé Emil s. k. egyházi felelősök, Korossy Emil ág. ev. lelkész.

\* **Az úvidéki „Szerbska Matica”** bevádolva a kormányt, a Szerbska Matica tudvalevőleg a szerbeknek irodalmi s tudományos intézete, szóval akadémiája; azonban az intézet nem működik azon körben s azon programmal, a melyet nyíltan vall, hanem felszeg politikai elvek apólaszt ázik. Ugyanis az egyesült statutumai szerint az egyesületbe beléphet mindenki a ki 50 forintból kötvényt ad és annak 6 százalékos kamatát, vagyis 3 fntot évenként befizeti. A tagok száma most már föl-szaporodott hatszázra, köztük tulnyomó számmal kisiparos, szatócs, kisbirtokos stb. Az évi 3 fntot szívesen befizetik csak azért, hogy ennek révén szerephe jussanak és évenként összejöhessenek az ország szelén notabiltátsaival, velök banketkezessenek, stipendiumokat alapíthassanak és ugynevezett irodalmi érdemeket jutalmazhassanak, mint például Kosztes Lázár, a jelenleg Montenegróban lakó orszorbait pánszláv nagyságot is (ki többször ellátogat városunkba, de csak egy detrikv állandó kísérte mellett járhat szabadon az utcán.) 100 db arannyal fűntették ki s maga sem tudja a kellemes meglepetés

okát. Ily összejövetelek alkalmával — írja „B—H.” levelezője — adják ki egész évre jelszavukat, no meg négyezemköztt valamelyes magyar ellenes kifakadásokban is gyonyorkolhatnak a tag urak és ez mindket három forintért! A kormány jó ideig közönnel nézte a dolgok folyását, de mikor az egyesület egyik szerb tagja figyelmeztette, hogy a stipendiumok elvételéhez föfelélt a túlzó párt-hoz való tartozás és hogy egy szerbnek magyar anyutól születni bűn (egyáltalán tagadták meg stipendiumot, mert anyja magyar s mikor az illető szemrehányást tett az egyesületnek, majdnem meglynchelték), akkor a kormány is kénytelen volt kilépni passzivitásából, a megválasztott elnöket jobban megnézte, a választást megsemmisítette, sőt tovább is ment és — mint halljuk — elrendelte a Matica összes dolgainak megvizsgálását, kiküldvén erre rendszerinti kormánybiztost: Paresich Félix úvidéki főispánt. A Matica ügyei nem új keletűek; ráadásul a minap a szerbeknek egy másik föfeltett intéstücióját; az úvidéki szerb fogymnasiumot érte a kalamitás. Ezt a bajt is egy szerb idézte föl, Ugyanis Tapavieza Szerbia városi adópenztáros bevádolta az egész tanári kart, különösen valamit Milovanov-ot, hogy fiait végül zaklatta, mert nem fizetett elő a tanár ur által szerkesztett lapra. A föjelentésben azt is fömeltette az apa, hogy a tanár ur nem valami nagy barátja a magyar állameszmének. Tapavieza Szergia két fia most a magyar fogymnasiumra jár. Úgy tudjuk, hogy ebben az ügyben is vizsgálat rendelkezett el, csakhogy a vizsgálat vezetése magára a gymnasium patronására bízott és előre tudta mindenki, hogy ettől a vizsgálatról a professor uraknak egyetlen hajszála sem fog meggörbülni.

\* **Gerőflné** az ismert és közkedvelt operette énekesnő vendégjelölésére felhívjuk a közönség figyelmét: a „Nőemancipáció”, és „Elven ördög”-ben fog fellépni. Minthogy nem minden páholybérő tartotta meg páholyát: most ez előadásokra páholyok is kaphatók.

\* **Az artzei kut** új eszévi tegnap este 200 méterig voltak silyesztve. A fűrást az ünnepek előtt nem folytatják.

\* **Beküldetett.** F. évi december hó 30-án, az Apolló-utcai Eibaeh-féle házból a kapu alól egy 28 és egy 30 literes boros hordot fényes nappal, — és pedig az egyiket délelőtt, a másikat pedig 12—1 óra közt, — az valami jómadár (természetesen szárny nélküli) — az „enyém-tém” törvényének ismeretes paragrafusai alapján elemelte. Mindkét horló M. E. betétvel lett égetve. Felkeretnek ennek folytán a borkereskedés és bormérő urak, hogy az esetben, ha ezen éneketek boral leendő megöltés, vagy elárúsítás végett valaki hozzájuk vinné, azokat visszatartani és a városi kapitányostól értesíteni sziveskedjenek. — (Elhez nem kell commentár. Ha már világos nappal és a tél elején történnek ily lopások (még szerese, hogy a hordok boral nem voltak töltve.) mi lesz később? Hát mit eszelnek-e a csendnek és rendnek „nasszárj” hősei, hogy még nappal is lopni hagyják a eskirfogó urakat? Hát bizony ő kigyelmek támogatják az utca sarkokon a házakat, hogy reájok ne dőljenek, mért? ... „mert rőndnek m s z á j l ő n n y i!”)

\* **Örvendetes hír.** Színtársulatunk karácsony hetében a francia irodalom világhírű gyöngyét a „Camélias holgyet” fogja előadni még pedig Dombayné jutalomjátékául.

(A Hecht M-féle könyvkereskedő ezéig kirakata valóban oly jó izéssel van berendezve a különféle szép ajándékekkel, hogy megérdemli a megtekintést. — Estéknék ki van világitva.

NYILTTÉR.®)

**MATTONI-FÉLE**  
**GISSHÜBLER**  
**SVANUKY-KOJA**

legjobb asztali- és üdítő ital,  
kitűnő hatásának bizonyuit köhögésnél,  
gégehajkánál, gyomor- és hólyaghu-  
rutnál.

Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest.

\*) E rovat alatt közzétéért nem vállal felelősséget a szerk.

Felélés szerkesztő és kiadó-laptulajdonos:

Dr. MOLNÁR GYULA.

Karácsonyra alkalmas ajándékok.

## HECHT M.-féle

zombori könyvkereskedő-czég

### karácsonyi bazarja!

Legdiszesebb albumok. — Diszművek. — Imakönyvek. — Ifjúsági iratok és képeskönyvek. — Társasjátékok az ifjúság s felnőttek számára. — Diszlevedlapok a legnagyobb választékban. — Zeneművek. — Emlékönyvek. — Arczképekteretek hallatlan olesó áron s izléses kivitelben. — Gratuláció jegyek minden ünnepegyes alkalomhoz. — Füzértánc- és jux-cotillon jelvények nagy mennyiségben. — Iskola-táskák, festék-szekerények. — Fröbel-féle játékok. — Iró és rajzszerek dús választékban. — Himzéshez alkalmas minták. — Richter-féle kö-építőjátékok.

Mivel semmi költséget nem kíméltem, hogy a n. é. műértő közönség nálam a legdiszesebb alkalmi ajándékokat igen olesó árak mellett beszerezhesse, kérem engem b. bizalmukkal minél számosabban megfizetni. — Kiváló tisztelettel

Hecht M.-féle

könyv-, zenemű- és papirkereskedés, Zomborban, iskola-utca.

Karácsonyra alkalmas ajándékok.

## Hungária-kávé

tisztán használva pótolja a drága ázsiai kávé s egészségesnek, ugyint betegeknek feketén vagy tejfel vegyítve egyaránt kitűnő tápeled. Gyomor- és bélmurut, rosz emésztés, gyomortól eredő fejfájás, vészegénység, elsóványodás- és székrekedés ellen orvosi tapasztalatok és ajánlatok szerint legsikeresebb szerek van elismerve, továbbá

## „Szalády-kávé”

uj pótkávé, azok részére, kik az ázsiai, kávé nélkülni nem tudják, ahhoz vegyíték, kitűnő kávé javító pótszer, mely szép színt és kellemes zamatot kölcsönöz s a külföldi pótkávékat jóval fölülmulja.

Kapható a feltaláló:

Szalády Antalnál Budapest, Andrásy-út 87-ik szám és minden nevezetesebb fűszerkereskedésben helyben és vidéken a meghatározott bolti árakon.

Zomborban: Weidinger S. és Zs. és Sztrilich Zsiga uraknál.

## Mely cigaretta-papir a legjobb?

Ezen, minden cigarettázóra néve nagyon fontos kérdés a kétségteleshöz módon bebizonyult. Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos személyiségek által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban előforduló jobb minőségű cigarettá-papírok között a

### „Les dernières Cartouches”

Braunstein Frères gyárából.

PARIS,

65 Boulevard, Exelmans,

mint jóval könnyebb és legjobb cigarettá-papírt elismertett. Mivel ez már többi közt dr. Pohl tanár által a bécsi vegytani egyetemen, dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegyiszerleti állomás-főnöke által megállapított 1887. július hónapban, Dr. Soyka Higiénia-tanár által a prágai ném. egyetemen egészségügyi szempontból újabb összehasonlító vegyelemzést a lehető legfinesebb eredmény koronázta a mennyiben a „Les dernières Cartouches” cigarettá-papír 28—74 %-al könnyebb és hogy a dohányzás 28—77 %-al kevesebb idegen alkáltszót tartalmaz, mint a többi vegyelemzett papír. — Valódi csak azo papír, melynek etíqqettej mellékelt rajzhoz hasonló és Braunstein Frères zégét viseli.

A gyár cigarettá-papírjainak és cigarettá-hüvelyeknek nagyban elárulása végett

### BRAUNSTEIN FRÉRES

saját zégze alatt Bécsben, II. ker. Negerlegasse 8. szám alatt raktárt nyitott, továbbá kapható minden nagyobb illyenmő eziket vrusító kereskedőknél.

42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kézhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Kelt Zombor, 1887. évi július hó 7. napján.  
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.  
Györgyovanszky György,  
kir. törvényszéki bíró.

**Jó kereset!!!**  
Bízalmas személyeket keresünk sorozatgyártásba a rozsdamentes mellett az 1883. évi XXXI. t. cz. értelmében. Magas jutalékot esetleg havi fizetést is adunk.  
Fővárosi váltóleltársaság 17-25  
**Adler és társa**  
RUDAPESZTEN.

## Pserhofer J. gyógyszerháza Bécs, Singerstrasse 15. sz.

„Zum goldenen Reichsapfel”.

Vértisztító labdaesok. ezöltt egyetemes labdaesok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben e labdaesok esodás hatásukat eszerzesen nem bizonyították volna A legmakacsabb esetekben, melyekben minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdaesok személtanszor és a legrovidebb idő alatt teljes gyógyulást eredményeztek. 1 doboz 15 labdaesal 21 kr. 1 tegeres 6 dobozzal 1 frt 5 kr. bérmentelen utánvét mellett megküldéssel 1 frt 10 kr. A pénz előleges beküldés mellett, bérmentes megküldéssel együtt 1 tegeres labdaes 1 frt 25 kr., 2 tegeres 2 frt 30 kr., 3 tegeres 3 frt 35 kr., 4 tegeres 4 frt 40 kr., 5 tegeres 5 frt 20 kr., 10 tegeres 9 frt 20 kr. (1 tegeresnél kevesebb nem küldetik szét.) Számatalan levél érkezett, melyek íról hálát mondanak a labdaesokról, melyeknek a legkülönböztetű és legelsőlyabb betegségekben egészségük helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett velük, tovább ajánlja.

A sok köszönő irat közül néhányat itt közlünk:

Loongang, 1883. május 14-én.

Mélyen tisztelt uram! Az ön labdaesai valóban esodhatatásnak, ezek nem olyanok, mint sok más magasztalt szer, hanem ezek valóban esaknem minden ellen segítének. A husvétkor megrendelt labdaesokból a legnagyobb részt barátim, ismerőseim közt osztottam szét, s valamennyiknek használt, még a magas körű s különböző bajok s betegségekűt meglátogatott egyéneknek is, általuk ha mindjárt nem is teljes egészségetek, de minden esetre jelentékeny javulást értek el s tovább akarják használni. Felkérem azért, sziveskedjék ismét öt tegereset küldeni. Fogadják ötem s mindnyájunktól, kik elég szerencések voltunk egészségünket az ön labdaesai által ismét visszanyerhetni leghálásabb köszönetünk.

Deutinger Márton.

6-12

Tisztelt uram! Nem fejezhetem eléggé ki forró köszönetemet az ön labdaesáiról, mert lsten segedelem után, ném ki már évek óta miserében szenvedett, egyedül csak az ön vértisztító labdaesai által lön abból gyógyítva, s habár még most is hébe-korba be kell neki azokból néhányat vennie, egészsége mind azáltal már mégis annyira helyre van állita, hogy teljes fiatal frissességgel képes dolgaát elvégezni. — Kérem, sziveskedjék ezen köszönetnyilvánításomat a szedő emberiség javára felhasználni, s kérem egyuttal ismét 2 tegeres labdaesnak s két db. kínai szapannak a megküldését.

Novák Alajos, főkéntész.

Tekintetes ur! Előre becsalva, miszerint valószínűleg valamennyi gyógyszerre hasonló jóssággal bír, az ön híres fagybalsamával, — mely esalóban több idült fagydagatnakk gyorsan véget vetett, dacára valamennyi agnyevetett egyetemes szer iránti bizalmatlanságomnak, elhatároztam magamat az ön vértisztító labdaesaihoz folyamodni, hogy ezen apró golyókók segítségével megostromoljam régidő óta tartott aranyeres bántalmam. Egyáltalában nem restem öonek bevallani, miszerint régi bajom négy heti hasznalat után teljes tökéletesen megszűnt, s én ezen labdaesokat ismerőseim körében a legbüzöbben ajánlom. Az ellen nincs egyáltalában semmi ellenvetésem, ha ön ezen soraimat, — jöllehet névaláírás nélkül — nyilvánosság elé öhajítja becsatolni.

Mély tisztelettel C. v. T. Bécs, 1881. febr. 20.

Fagybalsamával, Pserhofer J.-től, hosszú évek óta legbüzösebb szerek van elismerve mindenféle fagybajok és idült sebek stb. ellen. Egy tégely 40 kr., bérmentes megküldéssel 65 kr. — Gyólva balsam, megbízható széllörös nyak ellen. Egy üveges 40 kr., bérmentes megküldéssel 65 kr. — Ele-essencia (prágai eszepek, svéd eszepek) megromlott gyomor, rosz emésztés, mindennemű altéti bajok ellen kitűnő háziser. Egy üveges 20 kr. — Keskeny utifüvedy, közel ismert kitűnő háziser hurut, rekedség, göres-köhögés, stb. ellen. 1 palaek 50 kr., 2 palaek bérmentes megküldéssel 1 frt 50 kr. — A merikaii köszvény-kenőcs, legjobb szer minden köszvényes és eszős baj ellen, a tag-szagatás, esipőbaj, fulszagatás sat. ellen. 1 frt 20 kr. — Havasi növény liqueur Bernhard O. W.-tól, 1 palaek 2 frt 60 kr., fél palaek 1 fr 40 kr. — Szem-essencia Romershausenl 1 üveg 2 frt 50 kr., fél üveg 1 frt 50 kr. — Por lábizzadás ellen. Egy doboz ára 50 kr., bérmentes megküldés mellett 75 kr. — Tanchinin-hajkenőcs, Pserhofer J.-től évek óta orvosok és laikusok által valamennyi hajnövesztő szer között a legjobbnak elismerve. Egy esinosan kiállított nagy szelence 2 frt. — Egyetemes tapasz Stendel tanártól vágott és szűrt sebek, mérges kelevények és a láb régi időszakonki felnyíló kelései, sebes és gyuladós mell és hasonló bajok ellen jónak bizonyult. 1 tégely 50 kr. bérmentes megküldéssel 75 kr. — Egyetemes tisztító só Bulrich A. W.-tól, kitűnő háziser, megzavart emésztés minden következményei, úgy mint fejfájás szédülés, gyomorgores, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 esomag ára 1 frt. — Ferezcz-pálinka 1 palaek 60 kr.

Az itt felsorolt készítményeken kívül, valamennyi az ausztria lapokban hirdetett bel- és külföldi gyógyászati különlegesség készletben tartatik, s minden esetleg raktáron nem levő ezikk kívánatra pontosan s legjutányosabban beszerzetik.

Postai küldemények az ősszeg beküldése vagy utánvétél mellett, a leggyorsabban megköszöletnek. A pénz előleges beküldése mellett (legzelszerűben postaltalvány mellett) a viteldij sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvétél mellett való küldésnél.

A legtöbb elősorolt specialitást kapható Budapestben, Török József gyógyszerházában, király-utca 12.

Több száz szobára folytonos készletben tartok asztalos és kárpitos butort a legegyszerűbb kivitelűtől a legfinomabb esakis szolid minőségben legesőbb gyári árak mellett

## Steinbach Sándor

kárpitos, díszítő és bútorgyáros

Budapest, Ferezcz József-tér 6.

a lánézhiddal szemben az új rendőrségi palotával szemben. Menyasszonyi kelengyéknei és nagyjelművű berendezésüknel megfelelő engedély. Különösen ajánlható: A kedvelt ruganyos ágycbetétek (ezest ágycberendezés egy darabban) díjja 12 frt. Ugyanez mint ottoman használható 14 frt, a birneves garcon-támlányok (támlány-ágyak) 30 frt. saját szabadalmazott találmány.

Kívánatra raktárom egyes butordarabjainak eredeti fényképét megküldöm.

Figyelmeztetem a t. cz közönséget óvakodni a fővárosban egy idő óta napfényre vergődött oly sokatigérő butorezégektől, mint asztalos társaságok és szövetkezetek valamint butorelárusítóktól magánlakásokon, állitilag uraságok elutasása (a lakás eszgersmind berbeadás mellett) vagy egyéb okok miatt, melyek majdnem kivétel nélkül a t. cz közönség ámitására és ténvra vezetésére szolgálak; azon helyzetben vagyok, szolid gyártmányokat esősből szállithatni, mint az itt megjelöltek esütítő eljárásnak dacára.

Képviseletésem: Zomborban, főteza, a zombori takerépkézzárttal szemben, ADLER A. kárpitos és butor-raktáronál, kinél az összes butoraim fényképei valamint szövetmintáim megtekinthetők.

2112. sz. évi 887. Árverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori gör. kel. szerb egyház község végrehajtónak Popovits Sándor mint néhai Popovits József zombori lakós végrehajtást szenvedő elleni 2000 frt tökékövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbüroság) területén lévő Zomborban fekvő a zombori 1046. sz. tükben Popovits József nevű álló A. f. hr. 3116 — 3117. öi. 519. sz. ház és 208. □ól beltelekre 1200 frtban, ugy a hr. 3120. sz. 215% □ól kertre 56 frtban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlan az 1888. évi február hó 6. napján délelőti 9 óraker e kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz.

## Karácsonyi és újévi ajándékok.

# SCHÖN ADOLF

KÖNYV-, PAPIR- ÉS ZENEMŰKERESKEDÉSE.

## Karácsonyi és újévi ajándékok

a legnagyobb választékban jutányos árak mellett nálam kaphatók, nevezetesen: imakönyvek, diszművek, emlékkönyvek, ifjusági iratok, képeskönyvek és Fröbel-féle társasjátékok, (kicsinyek és nagyok számára.) a legújabb zeneművek, diszlevélpapírok, mindennemű író-, rajz- és festőszerek, iskolatáskák, tollkések, valamint diszes albumok, elegáns pénz- és szivar-tárczák.

Végül bátor vagyok a nagyérdemű közönség figyelmét felhívni pompás francia izlésű

selyemvirágokkal díszített képereteimre

és magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlom, maradok a legmélyebb tisztelettel

Zombor, 1887. december hóban.

SCHÖN ADOLF.

## Karácsonyi és újévi ajándékok.